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参考答案

第7章 数据的收集、整理、描述

7.1 普查与抽样调查

1.B 2.A 3.D 4.C
5.划记

6.抽样调查 20000个灯泡的使用寿命 每

一个灯泡的使用寿命 15个灯泡的使用寿命

7.抽样调查

8.②③④ 分析:根据题意甲、乙的成绩一样

好;故两人命中的比例相等,易得a+b=18,且a∶
b=2∶1,解可得a=12,b=6;可得a-b=6,a∶
18=2∶3,故②③④正确.

9.(1)50 (2)1~2时 (3)12:00~13:00
10.解:(1)a+1.6+0.8=(a+2.4)(万);

(2)根据正负数表示的意义,显然在3日时累积的

正数最大,即人数最多的是3日,7日时累积的数

值最小,则人数最少的是7日;(3)3-0.4-0.8-
1.6=0.2(万);(4)画图7.1 1所示:

图7.1 1

11.解:(1)总体数是10×10×12=1200,个
体是一套冬装,样本在100以下即可,答案不唯一.
(2)学生总体为1200名,样本容量可设为100,个
体是一名学生的满意程度,样本容量随机取20也

可.答案不唯一.
12.解:(1)普遍调查;(2)每周做3h的人最

多,做0h或1h的人最少;(3)从表中可以看出,
这个班的同学每周做家务的时间大部分在2h~
3h,平均每天做一二十分钟,有的甚至一点也不

做,我感到我们中学生做家务的时间用得太少,我

们不但应该搞好自己的学习,同时也要更多地做些

力所能及的家务,一方面减轻父母的负担,另一方

面提高我们的自理能力.
13.(1)不合适.因为苏州市是我省一个重要

大市,情况特别,不具备代表性和广泛性.(2)从各

地市随机抽取3个进行调查,这样的样本更具代表

性和广泛性,所以比苏州数据作样本得到的结果更

可靠.

7.2 统计图的选用

1.C 2.C 3.B 4.38.6 5.2.8 
6.(1)5 (2)图略 (3)10

7.解:(1)C品牌;(2)略;(3)60°;(4)略.
8.解:(1)图略.(按照4月份商场销售总额为

65万元,正确补出图形)(答案不唯一,根据图中的

信息,回答合理即可);(2)70×15%=10.5(万
元);(3)不同意.

9.解:(1)500,20%,12%;(2)略;(3)11900.

10.解:(1)被调查的学生数为 40
20%=200

;

(2)“教 师”所 在 扇 形 的 圆 心 角 的 度 数 为

1-15%-20%-10%-35%  × 360° = 72°;
(3)略.

7.3 频数和频率

1.C 2.B 3.A 4.D
5.B 提示:5条线段中的任意3条一组,共有

1,2,3;1,2,5;1,2,7;1,3,5;1,3,7;1,5,7;2,3,5;
2,3,7;2,5,7;3,5,7共10种.其中能构成三角形的

只有3,5,7一种,所以一定能构成三角形的频率是

1÷10=0.1.故选B.

6. 13 7.9 8.0.1 9.120 10. 11
100

 11.50
12.解:(1)∵这次抽样中,“食品质量为合格

以上(含合格)”的频数是0+2+3=5,∴频率为

5÷20=0.25.(2)1300×4÷20=260(种).约有

260种包装食品是“有害或有毒”的.
13.解:(1)

学校 幼儿园 小学 中学 特殊教育 高等院校

圆心角 129.6° 115.2° 79.2° 14.4° 21.6°
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 (2)图略;(3)幼儿园和小学较多,分别占36%,
32%;(4)若高等院校有40所,则该市共有学校

700所,中学有154所.
14.解:(1)21人;(2)92%.
15.解:(1)共抽取了300名学生的数学成绩

进行分析.(2)如果80分以上(包括80分)为优生,
估计该年的优生率为35%.(3)若该年全市共有

22000人参加初中升高中数学考试,及格(60分及

60分以上)人数大约为15400.

7.4 频数分布表和频数分布直方图

1.A 2.D 3.A 4.D 5.B 6.10,15,
23,12 0.17 7.6 0.2 8.300 105 9.0.4
 12

10.解:(1)第一列分组中缺的两个数是:
4.55,4.55;频数所在列中缺少的数是:18,40;频率

所在的列中缺少的数是:0.35,0.45.

分组 频数 频率

3.95~4.25 2 0.05

4.25~4.55 4 0.10

4.55~4.85 14 0.35

4.85~5.15 18 0.45

5.15~5.45 2 0.05

合计 40 1.00

  (2)视力需要矫正的人数=400×2+4+1440 =

200.
11.解:(1)设旅客购票用时的平均数为t分

钟,则(0×0+5×10+10×10+15×50+20×
30)÷100≤t<(5×0+10×10+15×10+20×50
+25×30)÷100,解得15≤t<20,所以,旅客购票

用时的平均数可能落在第四组.(2)设需增加x个

窗口,则20-5x≤10,解得x≥2,所以,至少需要增

加2个窗口.
12.解:(1)调查的学生总数为:1+1+3+4+

4+6+6+7+8=40;(2)由频数分布直方图得引

体向上次数不低于5的人数为8+6+4+1+1=

20,800×2040=400
,所以估计该校九年级学生引体

向上次数不低于5的人数为400.
13.解:(1)抽取的总人数:6÷0.1=60,60×

0.2=12(人),15÷60=0.25,补全频数分布表与频

数分布直方图如图7.4 1所示:

分组 频数 频率

15.5~20.5 6 0.10

20.5~25.5 12 0.20

25.5~30.5 18 0.30

30.5~35.5 15 0.25

35.5~40.5 9 0.15

合计 60 1.00

图7.4 1
(2)(0.25+0.15)×400=160(人).全校约有

160人达到优良水平.
14.解:(1)抽样调查或抽查.(2)∵a=1-

0.200-0.250-0.125-0.075=0.350;b=8÷
0.200×0.125=5;c=8÷0.200=40;频数分布直

方图如图7.4 2所示:

图7.4 2
(3)依题意得,在调查人数里,等候时间少于

40min的有8+14+10=32(人).
(4)∵总人数为40,∴中位数所在的时间段是

20~30.

第7章复习

1.B 2.B 3.A 4.A 5.C 6.D 7.D
 8.B 9.25 1 10.45 350万 11. 折线统

计图 12.0.32 13.30 14. 扇形统计图 
15.0.19 16.21 0.39 

17.(1)7 亚洲 (2)亚 非 (3)各个洲的

面积占地球陆地面积的百分比 1 (4)4.4×107 
8.6%

18. 解:(1)4500,4500;(2)22%,29%;
(3)不唯一,示例:增加售后服务措施,提高服务的
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满意程度等.
19.解:(1)240,0.8%;(2)2∶4∶9∶6∶3;

(3)7500,25%;(4)略.
20.解:(1)20,16%;(2)略.
21.解:(1)略;(2)0.25,100;(3)1000×

45÷100=450(名).

第8章 认识概率

8.1 确定事件与随机事件

1.D 2.C 3.C 4.D 5.C 6.A 
7.A 8.随机 9.答案不唯一(例如明天我市有

雨) 10.确定 11.不确定 12.①④ 13.②④
14.解:(1)可能发生,也可能不发生,是不确

定事件;
(2)一定不会发生,是不可能事件;
(3)可能发生,也可能不发生,是不确定事件;
(4)可能发生,也可能不发生,是不确定事件.
15.解:必然事件:① 点数之和>2;② 点数之

差≤5.
不可能事件:① 点数之积>30;② 点数之差被

7整除.
随机事件:① 点数都是偶数;② 点数都是

奇数.
16.解:(1)和最小为2,所以是不可能事件;

(2)和可能为2和12之间的任意一个数,属于可

能事件;(3)差最大为5,所以为不可能事件;
(4)和最大为12,所以为必然事件.

17.解:(1)抛掷一个均匀的骰子,1,2,3,4,5,
6点都有可能朝上,故6点不一定朝上;

(2)一年有365(366)天,故367人中必然有

2人的出生日期相同;
(3)1+3>2,是恒等式;
(4)打开电视,有可能在播新闻,也有可能在

播放广告等等.
由以上分析知(1)(4)是不确定事件,(2)(3)是

必然发生的事件.
18.解:(1)分别为:两个正面,一个正面,没有

正面;
(2)根据图表可知答案:在他的5组试验中,

抛出“两个正面”成功次数最多的是他的第三组试

验,抛出“两个正面”失败最多的是他的第四组

实验;
(3)根据表中所显示的数据可知抛出“两个正

面”的成功率为6+2+9+1+4
100 =22%.

19.解:(1)可能发生,也可能不发生,是不确

定事件;
(2)一定会发生,是必然事件;
(3)一定不会发生,是不可能事件;
(4)踩在黑色的正方形地板上可能性较大.

8.2 可能性的大小

1.D 2.B 3.C 4.C 5.D 6.C 
7.黄 8.小于 9.大 10.大于 11.①④②③
 12.9 13. (1)红 白(或黑) 白球或黑 
(2)3个红球

14.解:(1)由题意分析可得:要使他两次数字

之和为100,则第二次必须转到95,因为总共有20
个数字,所以他两次数字之和为100的可能性

为1
20
;

(2)由题意分析可得:转到数字35以上就会

“爆掉”,共有13种情况,因为总共有20个数字,所

以“爆掉”的可能性为13
20.

15.解:(1)A盒中可能全是红球,B盒中有红

球,有白球;
(2)小明的说法不对,∵B盒中球的总数不确

定,不能用有限次摸球的结果,代表B 盒中的所

有球.
16.解:从袋中任取1个球,因袋中球的总数

一定,故要使摸到红球的可能最大,摸到黑球的可

能最小,只需使红球数目最多,而黑球数目最少即

可.而黑球数目最少,必有m<4,即m=1或m=2
或m=3.

答:m的可能性是1或2或3.
17.解:按可能性由小到大排列为④<①<

②<③.
18.解:为了保证能在第k次及第k次之前能

首次摸到红球,就必须要求除红球以外的其他的总

数不超过k-1.
故k-1≥8+7,所以k≥16,故k的最小值

是16.

8.3 频率与概率

1.C 2.C 3.B 4.C 5.D

6.稳定 概率 7.9 8. 110 9.0.5 

10.2000 11.28 
12.解:该彩民的说法错误.他只购买了1次

彩票就断定中奖率为4%,由于试验次数不是足够

大,因此频率与机会就可能不完全相符,只有当试

验次数足够大(即他买彩票的次数足够多时),才能
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说明频率值接近概率.
13.解:(1)∵全市200个家庭中其中10个家

庭有子女参加中考,∴随机调查1个家庭,估计该

家庭有子女参加中考的概率是P=10200=
1
20.

(2)∵该市家庭有子女参加中考的概率是1
20
,

∴该市约有1.3×106个家庭,今年全市参加中考的

考生有:1.3×106×120=6.5×10
4(名).

14.解:(1)0.3,1-0.3=0.7.
(2)设口袋中红球有x个,由题意得0.7=

x
x+30

,解得x=70,∴估计口袋中红球有70个.

(3)用概率可以估计未知物体的数目.(或者

试验次数很大时事件发生的频率作为概率的近似

值)(只要能从概率方面说得合理即可)
15.解:(1)根据频数与频率的关系,频数等于

频率与样本容量的积,第二行第7列应填的数据为

240×0.36=86.4≈86,第三行第3列应填的数据

为24÷80=0.3.
(2)根据(1)的数据,绘制折线统计图如图

所示:

(3)从折线统计图可以看出,随着试验次数的

增加,出现黄色小球的频率逐渐平稳.
(4)观察折线统计图可知,出现黄色小球的频

率逐渐稳定在0.34附近,故摸出黄球的机会约

为34%.

第8章复习

1.A 2.C 3.C 4.B 5.A 6.D 7.D

 8. 27 9.
1
2 10.

随机事件 11.45 12.
1
2

 13.0.8 14.④ ③ ①② 15.6
16.解:因为方砖共有15块,而黑色方砖有

5块,所以停在黑色方砖上的概率是5
15=

1
3.

17.解:转一次转盘,它的可能结果有4种:
红、红、绿、黄,且各种结果发生的可能性相等.

(1)P(指针指向绿色)=14
;(2)P(指针指向

红色或黄色)=34
;(3)P(指针不指向红色)=12.

18.解:(1)根据频数、频率分布表中每一组内

的频数总和等于总数据个数,且知总人数为50,故
a=50-2-20-16-4=8,根据频数与频率的关系

可得b=450=0.08.

(2)如图所示:

(3)小华得了93分,不低于90分的学生共4

人,故小华被选上的概率是1
4.

19.解:(1)②.(2)①200×30%-14-16-6
=24,补全图形如下:

②120.

(3)∵24+50+16+36+6+10200 =0.71,

∴2000×0.71=1420(人).∴估计该社区2000名

居民双休日学习时间不少于4h的人数为1420.

第9章 中心对称图形———平行四边形

9.1 图形的旋转

1.C 2.D 3.C 4.D 5.3512 6.30 

7.60 8.30°
9.解:如图:

10.解:(1)点A是旋转中心;(2)顺时针旋转
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了90°;(3)点P旋转到了AB 的中点.
11.解:△DCB 与△ACE,绕点C旋转,逆时

针旋转了90°.
12.解:∵∠AOB=90°,AO=3,BO=6,

∴AB= AO2+BO2= 32+62=35.
∵△AOB 绕顶点O 按逆时针方向旋转到

△A'OB'处,

∴AO=A'O=3,A'B'=AB=35.
∵E为BO 的中点,

∴OE=12BO=12×6=3
,

∴OE=A'O.
过点O作OF⊥A'B'于点F,如图.

S△A'OB'=12×35
·OF=12×3×6

,

解得OF=655 .

在 Rt△EOF 中,EF = OE2-OF2 =

32- 65
5  2=355 .

∵OE=A'O,OF⊥A'B',

∴A'E=2EF=2×355 =
65
5
(等腰三角形三

线合一).

∴B'E=A'B'-A'E=35-655 =
95
5 .

9.2 中心对称与中心对称图形

1.D 2.D 3.C 4.C 5.3 6.9 7.2
 8.②

9.(1)①②③④ 4,3,6,4 (2)①②③④ 
90°,120°,60°,90° (3)①③④

10.解:对称点为:A和D、B和E、C和F;
相等的线段有:AC=DF、AB=DE、BC=EF;
相 等 的 角 有:∠A = ∠D,∠B = ∠E,

∠C=∠F.
11.解:能.如图所示:

12.解:(1)三边分别为:22,10,10(如图

1);
(2)三边长分别为:3,4,5(如图2);
(3)画一个平行四边形(如图3).

9.3 平行四边形

1.C 2.A 3.B 4.A 5.AB=CD 或

AD∥BC 6.①②③④ 7.2 8.3
9.证明:∵四边形ABCD是平行四边形,
∴AD=CB,AD∥CB.
∵AF∥CE,BE∥DF,
∴四边形 APCQ、四边形GFHE 是平行四

边形.
∴∠DAF=∠BCE,∠F=∠E.
在△BCE和△DAF中,
∠BCE=∠DAF,
∠F=∠E,
CB=AD, 
∴△BCE≌△DAF(AAS),
∴BE=DF.
10. (1)解:△ABC≌ △CDA,△ABF≌

△CDE,△ADE≌△CBF;理由如下:
∵四边形ABCD是平行四边形,
∴AB=CD,AD=CB,AB∥CD,AD∥CB,
∴∠BAF=∠DCE,∠DAE=∠BCF.
在△ABC和△CDA中,
AB=CD,
CB=AD,
AC=CA, 
∴△ABC≌△CDA(SSS).
∵AE=CF,
∴AF=CE,
在△ABF和△CDE中,
AB=CD,
∠BAF=∠DCE,
AF=CE, 
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∴△ABF≌△CDE(SAS).
在△ADE和△CBF中,
AD=CB,
∠DAE=∠BCF,
AE=CF, 
∴△ADE≌△CBF(SAS).
(2)证明:∵△ABF≌△CDE,
∴∠AFB=∠CED,
∴DE∥BF.
11.证明:(1)∵BF=DE,∴BF-EF=DE-

EF,即 BE =DF.∵AE ⊥BD,CF ⊥BD,
∴∠AEB=∠CFD=90°.∵AB=CD,∴Rt△ABE
≌Rt△CDF(HL).

(2)连接AC,如图:

∵△ABE≌ △CDF,∴ ∠ABE= ∠CDF,
∴AB∥CD.∵AB=CD,∴四边形ABCD 是平行

四边形,∴AO=CO.
12.证明:(1)∵在平行四边形 ABCD 中,

DC∥AB,∴ ∠2= ∠FEC,由 折 叠 得:∠1=
∠FEC,∴∠1=∠2.(2)∵∠1=∠2,∴EG=GF.
∵AB∥DC,∴∠DEG=∠EGF,由折叠得:EC'∥
B'F,∴∠B'FG=∠EGF.∵DE=BF=B'F,
∴DE=B'F,∴△DEG≌△B'FG(SAS),∴DG=
B'G.

9.4 矩形、菱形、正方形

1.A 2.B 3.D 4.A 5. ∠A=90°或
AD=BC或AB∥CD 
6.16 7.64 8.72 

9. 1
2  2n-2
10. 证 明:(1)在

▱ABCD中,BC∥AD.
∴∠1=∠F.
∵BE=BP,
∴ ∠E = ∠1,

∴∠E=∠F.
(2)∵BD∥EF,∴∠2=∠E,∠3=∠F.
∵∠E=∠F,∴ ∠2= ∠3.∴AB=AD,

∴▱ABCD是菱形.
11. (1)证 明:∵四 边 形 ABCD 是 矩 形,

∴CD∥AB,∴∠DCA=∠CAB.

又∵∠EDC=∠CAB,∴∠EDC=∠DCA.
∴AC∥DE.
(2)四边形BCEF是平行四边形.
证明:∵∠DEC=90°,BF⊥AC,
∴在Rt△DEC与Rt△AFB中,
∠DEC=∠AFB,∠EDC=∠FAB,CD=AB.
∴Rt△DEC≌Rt△AFB.
∴CE=BF.
又∵DE∥AC,∴∠DEC+∠ACE=180°.
又∵∠DEC=90°,∴∠ACE=90°.
∴∠ACE=∠AFB.
∴CE∥BF.
∴四边形BCEF是平行四边形.
12. (1)证 明:在 △ABC 中,AB=AC,

AD⊥BC.
∴∠BAD=∠DAC.
∵AN 是△ABC外角∠CAM 的平分线,
∴∠MAE=∠CAE.

∴ ∠DAE = ∠DAC + ∠CAE = 1
2 ×

180°=90°.
又 ∵AD⊥BC,CE⊥AN,
∴∠ADC=∠CEA=90°,
∴四边形ADCE为矩形.

(2)答案不唯一,例如,当AD=12BC时,四边

形ADCE是正方形.
证明:∵AB=AC,AD⊥BC于点D,

∴DC=12BC.

又AD=12BC,

∴DC=AD.
由(1)知四边形ADCE为矩形,
∴矩形ADCE是正方形.

9.5 三角形的中位线

1.A 2.D 3.C 4.C 5.AEDF 6.20

 7.100 8. 1
2  n-1

9.证明:∵AD⊥BC,
∴∠ADC=90°.
又∵E为AC的中点,

∴DE=12AC.

∵F,G分别为AB,BC的中点,
∴FG是△ABC的中位线,

∴FG=12AC,
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∴FG=DE.
10.解:∵AB=AC,AD⊥BC,
∴BD=DC,又DN∥CM,
∴BN=NP.
∵M 是线段AD 的中点,DN∥CM,
∴NP=PA,

∴PN=13AB=2.

11. 解:连 接 BD,取 BD 的 中 点 H,连 接

HN,HM.

∵M,H 分别是BC,BD的中点,

∴MH∥CE,MH=12CD
,

∴∠HMN=∠2.
∵N,H 分别是AD,BD的中点,

∴NH∥AB,NH=12AB,

∴∠HNM=∠1.
∵AB=CD,∴HM=HN,
∴∠HMN=∠HNM,
∴∠1=∠2.
12.(1)证明:∵在四边形ABCD 中,E,F分

别是AD,BC的中点,G,H 分别是对角线BD,AC
的中点,

∴EG∥AB,EG=12AB,HF∥AB,HF=

1
2AB,

∴EG∥HF,EG=HF,
∴四边形EGFH 是平行四边形.

又EH=12CD
,AB=CD,

∴EG=EH,
∴平行四边形EGFH 是菱形.
(2)解:∵四边形ABCD 中,G,F,H 分别是

BD,BC,AC的中点,
∴GF∥DC,HF∥AB.
∴∠GFB=∠DCB,∠HFC=∠ABC.
∴∠HFC+∠GFB=∠ABC+∠DCB=90°.
∴∠GFH=90°.
∴菱形EGFH 是正方形.

∵AB=54
,

∴EG=12AB=58.

∴正方形EGFH 的面积= 5
8  2=2564.

第9章复习

1.D 2.C 3.A 4.B 5.C 6.B 7.B
 8.A 9.2α 10.1 11.15 12.1.5 13.90°

 14.5cm 15. 53
或5
2 16.43

17.解:如图所示:

18.证明:∵四边形ABCD为矩形,
∴∠A=∠B=90°,AD=BC.
∵∠AOC=∠BOD,
∴∠AOC-∠DOC=∠BOD-∠DOC,即

∠AOD=∠BOC.
∴△AOD≌△BOC.
∴AO=OB.
19.证明:∵四边形ABCD是正方形,
∴AD=AB,∠D=∠EAB=90°.
在△EAB和△FDA中,
∵AE=DF,∠EAB=∠D=90°,AB=AD,
∴△EAB≌△FDA(SAS).
∴BE=AF.
20.证明:∵四边形ABCD 是平行四边形,

∴AB=DC,AB∥DC.∴∠BAE=∠DCF.
∵∠ABE=∠CDF,
∴△ABE≌△CDF(AAS).∴BE=DF.
21.(1)证明:∵DE∥AC,CE∥BD,
∴四边形OCED为平行四边形.
∵四边形ABCD为矩形,
∴OD=OC,
∴四边形OCED为菱形.
(2)解:∵四边形ABCD为矩形,

∴BO=DO=12BD.
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∴S△OCD=S△OCB=12S△ABC=12×
1
2×3×

4=3.
∴S菱形OCED=2S△OCD=6.
22.解:线段AF,BF,EF之间的数量关系是:

AF=BF+EF.
理由如下:∵四边形ABCD为正方形,∴AB=

AD,∠BAD=∠BAG+∠GAD=90°,∵DE⊥AG,
∴ ∠DEA =90°,∴∠ADE+ ∠EAD =90°,
∴∠BAG=∠ADE,又∵∠DEF=90°,BF∥DE,
∴∠BFA=90°,在△DAE和△ABF中,

∠DEA=∠AFB,
∠BAG=∠ADE,
DA=AB, 
∴△DAE≌△ABF(AAS).
∴AE=BF,∴AF=AE+EF=BF+EF.
23.解:(1)AF=BE,AF⊥BE.
因为△ADE 和△DCF 都 是 等 边 三 角 形,

∴AD=DE=AE,CD=DF=FC,∠DAE=
∠CDF=60°.又四边形ABCD 是正方形,∴AD=
CD,∠BAD=∠ADC=90.∴AB=AD,AE=DF,
∠BAE=∠BAD+∠DAE=150°=∠ADC+
∠CDF=∠ADF,∴△BAE≌△ADF,∴AF=
BE.∵△BAE≌△ADF,可知∠FAD=∠EBA,而
∠FAD+∠BAF=∠BAD=90°,∴ ∠EBA+
∠BAF=90°,∴AF⊥BE.

(2)第(1)问中的结论仍然成立.
由EA=ED=FD=FC 和AD=CD 可知

△ADE≌△DCF,∴∠DAE=∠CDF,∴∠BAE=
∠BAD+∠DAE=90°+∠DAE=90°+∠CDF=
∠ADC+∠DAE=∠ADF.在△BAE 和△ADF
中,AB =AD,AE =DF,∠BAE = ∠ADF,
∴△BAE≌△ADF,∴AF=BE.由于△BAE≌
△ADF,∴∠FAD=∠EBA,而∠FAD+∠BAF=
∠BAD=90°,∴∠EBA+∠BAF=90°,∴AF
⊥BE.

(3)第(1)问中结论都能成立.如图所示:
∵AE=DF,ED=FC,AD=CD,∴△ADE≌

△DCF.其余证明和(2)一样.

第10章 分 式

10.1 分式

1.C 2.A 3.B 4.B 5.C 6. 答案不

唯一,如6x等 7.1 1 8.<1 9.b
a+1

10.解:(1)当a=8时,a-5a+3=
8-5
8+3=

3
11
;

(2)当a=3时,a-5a+3=
3-5
3+3=-

1
3.

11. 解:由 题 意 得,甲 比 乙 早 到 的 时 间

为 s
y-

s
x  h.

12.解:因为当分母不为0时,分式有意义.小
明的做法错误在于他先把分式约分,使原来的分式

中字母x的取值范围扩大了.小丽的做法正确.

13.解:(1)∵分式2x+4x-1没意义,

∴x-1=0,解得x=1.

(2)∵分式2x+4x-1有意义,

∴x-1≠0,即x≠1.

(3)∵分式2x+4x-1的值为0,

∴2x+4=0且x-1≠0,解得x=-2.

14.解:依题意,得x-1
2x-1<0

,

则有
x-1<0,
2x-1>0, (1)或

x-1>0,
2x-1<0, (2)

解不等式组(1)得:12<x<1
;

解不等式组(2)得:不等式组无解,

∴不等式的解集是1
2<x<1.

∴当1
2<x<1时,分式的值为负.

10.2 分式的基本性质

1.C 2.B 3.B 4.A 5.答案不唯一,如

ab等 6.9a2b2 7. (1)2ab+12b (2)ab 

8.3 13 9. 13

10.解:(1)3a
2b3

-12ab2=-
ab
4
;

(2) m2-2m+1
1-m2 =

(m-1)2
(1+m)(1-m) =

(1-m)2
(1+m)(1-m)=

1-m
1+m.
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11. 解:0.2x-0.4y
1
5x+3y

=
(0.2x-0.4y)×5
1
5x+3y  ×5

=x-2y
x+15y.

12.解:∵1x-
1
y=3

,∴x-y=-3xy,再把

它整体代入原式:2x+3xy-2yx+2xy-y =2
(x-y)+3xy
(x-y)+2xy

=-6xy+3xy-3xy+2xy=
-3xy
-xy=3.

13. 解:∵a+1a =5
,∴ a+1a  2=25,即

a2+2+1a2=25
,∴a2+1a2=23

,

a4+a2+1
a2 =a2+1+1a2=23+1=24.

14.解:∵A=8x2y6+4xy3-2xy,B=4xy,

∴A
B=

8x2y6+4xy3-2xy
4xy

=2xy
(4xy5+2y2-1)
4xy

=4xy
5+2y2-1
2

,

即A
B=

4xy5+2y2-1
2 .

15. 解:设 y+z
x = x+z

y = x+y
z =k,

则:
y+z=kx (1),
x+z=ky (2),
x+y=kz (3), 
(1)+(2)+(3)得:2x+2y+2z=k(x+y+z),

∵x+y+z≠0,∴k=2,∴原式=2z-z2z+z=

z
3z=

1
3.

10.3 分式的加减

1.A 2.B 3.C 4.A 5.B 6.1 

7. 1
x-1 8.

2
x-2

9.解:原式= 2x
(x+2)(x-2)-

x-2
(x+2)(x-2)

= 2x-
(x-2)

(x+2)(x-2)=
x+2

(x+2)(x-2)=
1

x-2.

10. 解:原 式 = 2x2
(x+1)(x-1)-

x
x+1=

2x2-x(x-1)
(x+1)(x-1)=

x(x+1)
(x+1)(x-1)=

x
x-1.

当x=-12时,原式=
-12
-12-1

=13.

11.解:甲走完全程的时间为s
v
,乙走完全程

的时间为 s
2×43v

+ s
2×34v

=3s8v+
2s
3v=

25
24
·s
v.

∵2524
·s
v>

s
v
,∴甲先到达B地.

12.① 括号前面是“+”,去括号后括号内部各

项的符号不变;括号前面是“-”,去括号时,括号内

部各项的符号都要变成它们的相反数;② 1
a+1

;

③ 约分;④ 根据分式基本性质,分式分子、分母同

时约去公因式,分式的值不变

10.4 分式的乘除

1.D 2.B 3.A 4.A 5.12 6.
1

a-b 

7.a+1
a-1 8.

1
x+1

9.解:原式=
(2x-1)-(x2-1)

x+1
·(x+1)

2

x-2 =

-x(x-2)
x+1

·(x+1)
2

x-2 =-x2-x.

10.解:原式= m
m-

1
m  ÷(m+1)(m-1)(m+1)2 =

m-1
m
·m+1
m-1=

m+1
m .

当m=2时,原式=2+12 =32.

11. 解: x-3x-4x-1  ÷ x-2
x-1 =

x2-4x+4
x-1 ÷x-2x-1=

(x-2)2
x-1

·x-1
x-2=x-2.

∵
x-1≠0,
x-2≠0, ∴x≠1且x≠2.

本题答案不唯一,如,当x=0时,原式=0-
2=-2.

12.解:原式=x
(x+1)
(x-1)2÷

2x-(x-1)
x(x-1)

=x
(x+1)
(x-1)2

·x(x-1)
x+1 = x2

x-1.

由题意,可取x=2(注意x≠0且x≠±1,否则

题中出现的分式无意义)代入上式,x
2

x-1=
22
2-1=

4(答案不唯一).

13.解:原式= x
x(x+1)-1 ÷(x+1)(x-1)(x+1)2

=1-x-1x+1
·x+1
x-1

=- x
x-1

;
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不等式组的解集为-1≤x<52.

∵x为整数且x≠±1和x≠0,
∴当x=2时,原式=-2.

10.5 分式方程

1.B 2.C 3.C 4.D 5.x=13 6.x=

0 7.9
8.解:方程两边乘2x(x+5),得x+5=6x.解

得x=1.检验:当x=1时,2x(x+5)≠0.所以,原
分式方程的解为x=1.

9.解:去分母,得2(1-x)=x-2(x-2),去
括号,得2-2x=x-2x+4,移项,得-2x-x+
2x=4-2,合并同类项,得-x=2,系数化为1,得
x=-2,检验:当x=-2时,2(x-2)≠0,∴x=
-2是原分式方程的解.

10.解:方程 x
(x+2)(x-2)+

2
x+2=

1
x-2两

边都乘以(x+2)(x-2),得x+2(x-2)=x+2,解
这个方程,得x=3,经检验,x=3是原方程的解.

11.解:设乙每小时做x面彩旗,则甲每小时

做(x+5)面彩旗.根据题意,得 60
x+5=

50
x.解这个

方程,得x=25.经检验,x=25是所列方程的解.
∴x+5=30.

答:甲每小时做30面彩旗,乙每小时做25面

彩旗.
12.解:(1)设购买一个A 品牌足球需x 元,

则购买一个B品牌足球需(x+30)元,根据题意得

2500
x =2000x+30×2

,解得x=50.经检验,x=50是原

方程的解.x+30=80.
答:购买一个A品牌足球需50元,购买一个B

品牌足球需80元.
(2)设本次购买a个B 品牌足球,则购进A品

牌足球(50-a)个,根据题意得

50×(1+8%)(50-a)+80×0.9a≤3260,解

得a≤3119.∵a取正整数,∴a的最大值为31.

答:此次华昌中学最多可购买31个B 品牌

足球.

第10章复习

1.C 2.D 3.B 4.A 5.B 6.C 7.C
 8.A 9.x≠5 10.12 11.x=-5 12.ab

等 13. 1
a-b 14.

2
a+1 15.2 16.

1
2 -

1
2

10
21 17. 解:最 简 公 分 母 是:8ab2c2,3c2ab2 =

3c×4c2
2ab2×4c2 =

12c3
8ab2c2

,- a
8bc2 = -

a×ab
8bc2×ab=

- a2b
8ab2c2.

18.解:(a+b)
2

a2+b2 -
2ab

a2+b2=
a2+2ab+b2-2ab

a2+b2

=a
2+b2

a2+b2=1.

19.解:原方程可化为 2
x-2+3=

x-1
x-2

,去分

母,得2+3(x-2)=x-1.解这个方程,得x=32.

经检验,x=32是原分式方程的解.

20. 解:a-ba ÷ a-2ab-b
2

a  =a-b
a ÷

a2
a-
2ab-b2

a  =a-b
a ÷

(a-b)2
a =a-b

a
·

a
(a-b)2=

1
a-b

,∵|a-3|+(b-2)2=0,∴a-3=

0,b-2=0,即a=3,b=2,当a=3,b=2时,原式=
1
3-2=1.

21.解:设甲每年缴纳养老保险金x万元,依

题意,得15x=
10

x-0.2
,解得x=0.6,经检验,x=0.6

是原方程的解,且符合题意,此时x-0.2=0.4.
答:甲、乙两人计划每年分别缴纳养老保险金

0.6万元、0.4万元.
22.解:(1)设每张门票的原定价格为x元.

由题意得,6000x =4800x-80
,

解得x=400,经检验:x=400是原方程的解.
答:每张门票的原定票价为400元.
(2)设平均每次降价的百分率为y.
由题意得,400(1-y)2=324,
解得y1=0.1,y2=1.9(不合题意,舍去).
答:平均每次降价10%.
23.解:(1)设乙款型购进x件,则甲款型购进

1.5x件.根据题意列方程,得:
7800
1.5x+30=

6400
x
,解得x=40.

经检验,x=40是原方程的解,且符合题意,
1.5x=60.
答:甲款型购进60件,乙款型购进40件.

(2)7800×60%+12×6400×60%+
1
2×

6400×[(1+60%)×50%-1]=5960.



参考答案

251  

则售完这批T恤衫商店共获利5960元.

第11章 反比例函数

11.1 反比例函数

1.D 2.B 3.B 4.A 5.-3 6.y=2x

 7.v=480t  8.y=96x 9.6 9.t=15000Q  反

比例 10. 解:(1)y=500x
;(2)y=20x

;(3)t=

5000
v
;(4)m=-200n .

11.解:(1)根据题意,得xy=50,即y=50x
;

(2)根据题意,得1
3Sh=100

,即h=300S
;(1)(2)都

是反比例函数.
12.解:(1)∵y1与(x-1)成正比例,y2与(x+

1)成反比例,

∴y1=k1(x-1),y2= k2
x+1.

∵y=y1+y2,当x=0时,y=-3,当x=1时,
y=-1,

∴
-3=-k1+k2,

-1=12k2
, 

∴k2=-2,k1=1,

∴y=x-1- 2
x+1.

(2)把x=-12代入(1)中函数关系式得,y=

-112.

11.2 反比例函数的图像与性质

1.C 2.D 3.A 4.B 5.答案不唯一,正
数即可 6.(1,-2) 7.1 8.4或1

9.解:(1)把点 M(2,1)代入y=k
x
,得k=

2×1=2,∴y=2x
;

(2)当x=2时,y=22=1
,当x=4时,y=

2
4=

1
2.

当2<x<4时,y随x 的增大而减小,所以y

的取值范围是1
2<y<1.

10.解:(1)∵反比例函数y=k
x 的图像在第

一象限,∴S△BOD=12k
,∵S△BOD=4,∴12k=4

,解

得k=8.∴反比例函数的解析式为y=8x.

(2)∵OB=4,AB=8,∴点A的坐标为(4,8).
设直线OA的解析式为y=ax,
把点A(4,8)代入得4a=8,解得a=2,
所以直线OA的解析式为y=2x.

∴求正比例函数y=2x与反比例函数y=8x
的交点.

∴解方程组
y=2x,

y=8x
, 得

x=2,
y=4, 或

x=-2,
y=-4. 

∵点C在第一象限,∴点C的坐标为(2,4).

11.解:(1)把点A(4,1)代入y=m
x 得,m=4,

所以反比例函数的解析式为y=4x.

(2)过点B作BE⊥y轴,垂足为E,根据题意

可得点C的坐标为(0,b),又∵S△BOC=12
·OC·

BE=3,∴12
·b·BE=3,解得BE=6b

,所以点B

的横坐标为6b
,把x=6b代入y=4x得,y=23b

,

所以点B 6
b
,2
3b  ,分别把点B和点A 的坐标代

入一次函数y=kx+b 得:
4k+b=1,
6k
b+b=

2
3b
, 解得

k1=-18
,

b1=32 (此 时 点 B 和 点 A 重 合,舍 去),

k2=-12
,

b2=3, 所 以 一 次 函 数 的 解 析 式 为 y=

-12x+3.

12.解:(1)∵图像在一、三象限,∴1-2m>

0.解得m<12.

∴m的取值范围是m<12.

(2)① ∵四边 形 ABOD 是 平 行 四 边 形,
点A(0,3),B(-2,0),

∴点D(2,3).把D(2,3)代入y=1-2mx
,得

3=1-2m2 .
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∴1-2m=6.∴函数关系式为y=6x.

② 利用反比例函数的轴对称性可知,故点P
坐标为(3,2)或(-2,-3)或(-3,-2);以点D 为

圆心,以OD的长为半径画圆,与反比例函数有2个

交点,故点P的个数为4.
13.解:(1)∵直线y=x+1过点M(-3,m),
∴m=-3+1=-2.
∴M(-3,-2).

∵双曲线y=k
x 过点M(-3,-2),

∴k=(-3)×(-2)=6.

∴反比例函数的表达式为y=6x.

(2)① ∵过点P 作垂直于x 轴的直线,分别

交一次函数、反比例函数的图像于点A,B,

∴当x=4时,y=x+1=5;y=6x=
3
2.

∴点A(4,5),B 4,32  ,从而AB=72.

∵过OP的中点Q 作x轴的垂线,交反比例函

数的图像于点C,
∴OQ=QP=2.
∵△ABC'与△ABC关于直线AB 对称,

∴S△ABC'=S△ABC = 12AB·QP= 12 ×
7
2

×2=72.

②3 

理由如下:如上图,当点A 在线段CC'上时,
△AMC 与 △AMC' 的 面 积 相 等,此 时,

C a
2
,a+1  ,则a

2
(a+1)=6,解得a1=3,a2=

-4(不合题意,舍去),故a的值为3.

11.3 用反比例函数解决问题

1.D 2.C 3.A 4.A 5.C 6.80x 

7.24000v  8.2000x  9.y=24x x>0

10.解:∵路程为100,速度为v,∴时间t=
100
v
,t是v的反比例函数.

11.解:(1)由图可知B(12,20),当x=12时,

y=20℃.

代入y=k
x
,可得k=240.

(2)由(1)得双曲线y=240x .

当y=15时,x=16.
记点D(0,10),直线AD的函数表达式为y=

5x+10.
当y=15时,x=1.(或AD 的中点为E(1,

15))
∴恒温系统在一天内保持大棚里温度在15℃

以上的时间有15h.

12.解:(1)由题意得,y=360x .

把y=120代入y=360x
,得x=3;把y=180代

入y=360x
,得x=2;

所以自变量x的取值范围是2≤x≤3.

∴y=360x
(2≤x≤3).

(2)设原计划平均每天运送土石方x万米3,
则实际平均每天运送土石方(x+0.5)万米3.

由题意得,360x -
360

x+0.5=24.

方程两边同乘以x(x+0.5)得,360(x+
0.5)-360x=24x(x+0.5).

化简得x2+0.5x-7.5=0.
解得,x1=2.5,x2=-3.
经检验,x1=2.5,x2=-3均是原方程的根,

但x2=-3不符合实际意义,故舍去.
又2≤x≤3,所以x1=2.5满足条件,即原计

划平均每天运送土石方2.5万立方米,实际平均每

天运送土石方3万立方米.
13.解:(1)y=300+2(280-x)=300+560-

2x=-2x+860,
即 y 与 x 之 间 的 函 数 关 系 式 为 y =
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-2x+860.

(2)设 Q=k
y
,将 点(160,60)代 入 上 式,

得k=9600,

∴Q与y的函数关系式为Q=9600y .

(3)由题意,得Q=30.

将Q=30代入Q=9600y
得,30=9600y

,解得

y=320.
将y=320代入y=-2x+860,得320=

-2x+860,解得x=270.

30÷270=19
,即若每个玩具的固定成本为

30元,则它占销售单价的1
9.

(4)① 对于Q=9600y
(y>0),∵9600>0,

∴Q随y的增大而减小.
∵y≤400,∴ 当 y=400 时,Q最小值 =

9600
400=24.

即这种玩具的月产销量不超过400个时,每个

玩具的固定成本至少为24元.
② 对于y=-2x+860,∵-2<0,∴x随y的

增大而减小.
∴当 y=400 即 400= -2x+860 时,

x最小值=230.
即这种玩具的月产销量不超过400个时,销售

单价最低为230元.

第11章复习

1.C 2.D 3.A 4.A 5.D 6.A 

7.C 8.C 9.D 10.y=- 6x  11.1 

12.y=-3x 13.2 14.16 15.3 16.2

17.解:(1)把x=2,y=3代入y=5-mx
,得

3=5-m2
,解得m=-1.

(2)由m=-1知,该反比例函数的解析式为

y=6x.

当x=3时,y=2;当x=6时,y=1.
∴当3≤x≤6时,由于y随x的增大而减小,

所以函数值y的取值范围是1≤y≤2.
18.解:(1)∵MN⊥x轴,N 为垂足,且ON=

1,∴xM=xN=1.∵由图像可以看出,在交点M 的

左侧是反比例函数在上方,即y2>y1,右侧是一次

函数在上方,即y1>y2,∴当x>1时,y1>y2.(2)
∵把xM=1代入y1=x+1中得:y=2,∴点M(1,

2),把点 M(1,2)代入y2=k
x 中得到k=2,

∴y2=2x.

19.解:(1)把点A(1,2)代入y=k
x 得:k=1

×2=2,

∴反比例函数解析式为y=2x.

(2)∵点B(m,n)在反比例函数上,

∴y=2m=n
,

∵S△ABC=2=12m(2-n)=12m 2-2m  ,
∴m=3,

∴点B的坐标为 3,23  .

设直线AB的解析式是y=kx+b,

把点A,B的坐标代入得:
k+b=2,

3k+b=23
, 

解得
k=-23

,

b=83. 
∴y=-23x+

8
3.

20.解:(1)将点P 3,12  代入y=a
t 中,

解得a=32.

(2)由(1)可知y=32t
,

将y=1代入y=32t
,得t=32

,

所 以 所 求 反 比 例 函 数 关 系 式 为 y=
3
2tt≥32  ,

再将点P 3
2
,1  代入y=kt,得k=23.

所 以 所 求 正 比 例 函 数 关 系 式 为 y=
2
3t0≤t≤

3
2  .

(2)解不等式3
2t<

1
4
,

解得t>6.
所以至少需要经过6h后,学生才能进入

教室.
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21.解:(1)设函数式为y=k
x
(k≠0).

∴30=k
100
,∴k=3000,∴y=3000x .

(2)y(x-80)=2 000,∴3000x
(x-

80)=2000,
解得x=240,
故单价定为240元.

22.解:(1)把点A(-2,1)代入y=m
x 得:m=

-2,

故反比例函数的表达式是y=-2x
,

把点B(1,n)代入y=-2x得:n=-2,

∴点B的坐标是(1,-2).
把 点 A,B 的 坐 标 代 入 y =kx +b

得:1=-2k+b
,

-2=k+b, 
解得k=-1,b=-1.
故一次函数的表达式是y=-x-1.
(2)把y=0代入y=-x-1得:0=-x-1,

x=-1,
即点C的坐标是(-1,0),则OC=1,

则△AOB的面积是S=S△AOC+S△BOC=12×

1×1+12×1×|-2|=
3
2.

(3)∵点A(-2,1),B(1,-2),
∴根据图像得出,当-2<x<0或x>1时,反

比例函数的值大于一次函数的值.

23.解:(1)把点A(1,2)代入y=k
x 得:k=2,

即反比例函数的表达式是y=2x.

(2)把点A(1,2)代入y=mx得:m=2,
即直线的解析式是y=2x.

解方程组 y=2x
,

y=2x, 得出点B 的坐标是(-1,

-2),

∴当mx>k
x 时,x的取值范围是-1<x<0

或x>1.
(3)过点A作AC⊥x轴于点C,
∵A(1,2),∴AC=2,OC=1.
由勾股定理得:AO= 22+12=5,

同理求出OB=5,∴AB=25.

;

24.解:(1)∵S△BOC=8,∴12|k|=8
,|k|=

16,∵k>0,∴k=16,y=16x.

(2)∵AE=t,∴BE=4-t.

∵BF=2t,∴S=12BE×BF=12
(4-t)×

2t=-t2+4t(0≤t≤2).

(3)当t=43时,AE=43
,点E 4

3
,4  ,BF=

8
3
,CF=43

,点F 4,43  .∴① 若点P在x轴上,

则取点F 关于x 轴的对称点F' 4,-43  ,连接

EF',得EF'的解析式为:y=-2x+203
,故与x轴

的交点P 10
3
,0  ,此时EP+FP=EP+F'P=

EF'=853
;② 同理若点P在y轴上,则取点E关

于y轴的对称点E' -43
,4  ,连接E'F,得E'F 的

解析式为:y=-12x+
10
3
,故 与 y 轴 的 交 点

P 0,103  ,此时EP+FP=E'F=853 .∴存在2个

满足条件的点P,分别为P1 103
,0  ,P2 0,103  .

第12章 二次根式

12.1 二次根式

1.A 2.D 3.B 4.C 5.B 6.x≥3 
7.x≤1且x≠-2 8.m≥9 9.3或-2(只需填

一个即可) 10.1 11.1

12.解:a+ 1+2a+a2=a+ (1+a)2=a
+|a+1|,

当a=-2时,原式=-2+|-2+1|=-2+
1=-1;

当a=3时,原式=3+|3+1|=3+4=7.
13.解:根据题意得,3a-6≥0且2-a≥0,解
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得a≥2且a≤2,所以a=2,b=4.
① 若a=2是腰长,则三角形的三边分别为2,

2,4,∵2+2=4,∴不能组成三角形.
②a=2若是底边,则三角形的三边分别为2,

4,4,能组成三角形,周长=2+4+4=10.
所以此等腰三角形的周长为10.

14.解:依题意,有 x-1≥0,
1-x≥0, 得x=1,此时

y<12
,

所以1-y>12>0
,

所以|1-x|
y-1 =0.

12.2 二次根式的乘除

1.B 2.C 3.B 4.D 5.A 6.2≤x<3

7.(1)3ab 3a (2)123a2 8.(1) 67|x|y 

(2)63 9. 解:(1)-243;(2)2;(3)-34
;

(4)1.

10.解:(1)原式=-n
m2

n4
2m6÷

n
2m3=

-n
m2

n4
2m6×

2m3
n =-n

m2
n3
m3=-

n
m2·

mn3
m4 -

n
m2·

n mn
m2 =-n

2 mn
m4 .

(2)原式=-2 3(m+n)(m-n)
2a2 × a2

m+n×
a2

m-n

=-2 3a2
2 =-6a.

11.解:①0= 3×0,② - 3=- 3×1,

③ 6= 3×2,④ -3= - 9= - 3×3,

⑤23= 12= 3×4,⑥ - 15=- 3×5,

⑦32= 18= 3×6,
…

所 以,第 16 个 数 据 应 是 - 3×15 =

- 45=-35.

12.解:由题意得
9-x≥0,
x-6>0, 即

x≤9,
x>6, 

∴6<x≤9,
∵x为偶数,
∴x=8.

∴原式=(1+x)
(x-4)(x-1)
(x+1)(x-1)

=(1+x) x-4
x+1

=(1+x) x-4
(x+1)

= (1+x)(x-4).

∴当x=8时,原式= 4×9=6.
13.解:不对.

因为-27
-3=

27
3
, -27

-3
有意义,而 -27

-3
中

的二次根式无意义,

正确结果为: -27
-3=9=3.

14.解:原式= 6+5  6-5    2015·

6+5  =6+5.

12.3 二次根式的加减

1.A 2.B 3.D 4.D 5. 2 6.2 

7.322  8. 5

9.解:(3+ 2-1)(3- 2+1)=[3+
(2-1)][3-(2-1)]=(3)2-(2-1)2=
3-(2-22+1)=22.

10.解:(3+1)(3-1)+ 24- 1
2  0=

3-1+26-1=1+26.

11.解:原式=
(x-y)2
x-y ÷x

2-y2
xy =

(x-y)2
x-y

·

xy
(x+y)(x-y)=

xy
x+y.

当x=2+1,y=2-1时,

原式=
(2+1)(2-1)
(2+1)+(2-1)

= 1
22

= 24.

12. 解:(1) 2
5+3

= 2(5-3)
(5+3)(5-3)

=

2(5-3)
(5)2-(3)2

=5-3,

2
5+3

=
(5)2-(3)2

5+3
=
(5+3)(5-3)

5+3
=5-3;

(2)原式= 3-1
(3+1)(3-1)

+

5-3
(5+3)(5-3)

+ 7-5
(7+5)(7-5)

+…+

2n+1- 2n-1
(2n+1+ 2n-1)(2n+1- 2n-1)

=

3-1
2 + 5-3

2 + 7-5
2 + … +
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2n+1- 2n-1
2

=12
(3-1+ 5- 3+ 7- 5+…+

2n+1- 2n-1)= 2n+1-1
2 .

第12章复习

1.C 2.A 3.B 4.D 5.A 6.C 7.D

 8.C 9.a≥-2且a≠0 10.3 11. 2 
12.2 13.1 14.3 15.-1 16.-2

17. 解:(1)43 334 × (-18 45)=

4
3×

(-18)  15
4×45=-24

15
4×45=-24

×1523=-1803.

(2)9 45÷ 34
1
5 × - 14 223 =

9÷34× -14    45÷ 1
5× 223  =

-3 45×5×83=-3×106=-306.

(3)原式=(35)2-42=9×5-16=29.
(4)(32+43)2=(32)2+2×32×43+

(43)2=18+246+48=66+246.
(5)(2+ 5)11(2- 5)11=[(2+ 5)(2-

5)]11=(4-5)11=-1.

18. 解:原式=a2-1+2
a+1

· 1
a2+1=

a2+1
a+1

·

1
a2+1=

1
a+1.

当a=2-1时,原式=1
2
= 22.

19.解:原式= xy(x+y)
(x+y)2

= xy
x+y

=

xy(x-y)
(x+y)(x-y)

=x y-y x
x-y .

20.解:∵ a+1+ b-1=0,且 a+1≥0,

b-1≥0,∴ a+1=0,b-1=0.而a+1=0,
a=-1,b-1=0,b=1.∴a2016+(a+b)2017=
(-1)2016+(-1+1)2017=1.

21.解:∵x+y=5,xy=3,∴x>0,y>0,∴原

式= xy
y + xy

x =x+yxy xy=533 .

22.解:(1)x2+2xy+y2=(x+y)2=[(2-

3)+(2+3)]2=42=16.
(2)x2-y2=(x+y)(x-y)=(2- 3+2+

3)(2-3-2-3)=4×(-23)=-83.
23. 解:由勾股定理知另一直角边的长为

(3 35)2-(35)2=2 70, 35+3 35+

2 70≈40.40(m),所以小明的爸爸至少要买41m
篱笆.

24.解:∵ 1
2-3

=2+3,1<3<2,

∴a=3,b=3-1,

∴a2+b2=9+(3-1)2=9+4-23=13-

23.
25.解:由三边关系定理,得3+5>c,5-3<

c,即8>c>2,

c2-4c+4 - 1
4c

2-4c+16 =

(c-2)2- 1
2c-4  2=c-2- 4-12c  =

c-2-4+12c=
3
2c-6.

26.解:(1)∵4+23=1+3+23=12+

(3)2 +2 3= (1+ 3)2,∴ 4+23 =

(1+3)2=1+3.
(2)∵5-26=2-26+3=(2)2-26+

(3)2=(2- 3)2,∴ 5-26= (2-3)2

=3-2.


